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- S. V. LINE doo, Београд 
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- РТ-РК, Нови Сад 
- ИТГ Комуникације, Београд 

Начин верификације 
резултата: 

Метода је верификована у испитној лабораторији и телу 
за оцењивање усаглашености: 
- Лабораторија за испитивање CENEx (акредитована 
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- Сертификационог тела ИНН ВИНЧА (акредитовано 
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Начин коришћења 
резултата: 

Примена овог техничког решења омогућује 
произвођачима у области електротехнике да врше 
проверу безбедносних својстава електронских апарата за 
домаћинство што за циљ има повећања безбедности 
крајњих корисника који користе електронске апарате а 
нарочито апарате који се користе у домаћинствима. 
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II) ОПИС ТЕХНИЧКОГ РЕШЕЊА 
 
 
1. ОБЛАСТ НА КОЈУ СЕ ТЕХНИЧКО РЕШЕЊЕ ОДНОСИ 
 

Област оцењивања усаглашености производа према нациналном техничком 
законодавству и захтевима обавезне директиве Европске Уније (ЕУ).    
 
 
2. ПРОБЛЕМ КОЈИ СЕ РЕШАВА 
 

Овим техничким решењем се решава проблем оцењивања усаглашености 
карактеристика безбедности електронских апарата за домаћинство: изолација, моћ 
укључивања/искључивања и потрошња. Веома важан циљ оцењивања усаглашености ових 
карактеристика је бољи пласман домаће робе на захтевном европском тржишту, с обзиром 
да пласман робе између осталог зависи и од квалитета основног материјала али и саставних 
делова и материјала уграђених у електричне и електронске апарата за домаћинство и 
сличну употребу.  
 
3. СТАЊЕ РЕШЕНОСТИ ПРОБЛЕМА У СВЕТУ И СРБИЈИ 
 
3.1    Стање решености проблема оцењивања карактеристика безбедности 
електричних и електронских апарата за домаћинство у свету 
 

Хармонизованим стандардима се решавају питања у вези са методама провере 
параметара безбедности апарата намењених за кућну употребу. Углавном се помоћу 
специјализованих апаратура симулирају услови који се могу очекивати у предвиђеној  
употреби апарата. 

 
 
Испитивање изолације ударним напонима 
EN 60065 Аудио, видео и слични електронски апарати–Захтеви за безбедност [2], т. 10.1 
 
Испитивање моћи прекидања мрежних прекидача 
EN 60065 Аудио, видео и слични електронски апарати–Захтеви за безбедност, т. 14.6.1а 
 
Испитивање потрошње апарата 
EN 60065 Аудио, видео и слични електронски апарати–Захтеви за безбедност, т. 5.1 
 
Постоји низ реномираних светских произвођача који су на тржиште изнели посебне 

апаратуре намењене спровођењу ових провера. 
  

 
3.2   Стање решености проблема оцењивања карактеристика безбедности електричних 
и електронских апарата за домаћинство у Републици Србији 
 

Преузимање и примена целокупног законодавства ЕУ су највећи изазови са којима су 
суочене државе које су поднеле захтев за приступање у ЕУ. Република Србија као држава 
кандидат мора да ојача своју државну управу, а национално законодавство да усагласи 
одговарајућу инфраструктуру са прописима и стандардима ЕУ, нарочито у областима 
заштите животне средине, транспорта, енергије и телекомуникација. Један од услова је 
хармонизација техничких стандарда и техничких прописа, односно техничког законодавства 
наше земље са техничким законодавством ЕУ. Усклађено техничко законодавство отвара 
могућности нашој привреди да без ограничења пласира своје производе на великом 
тржишту ЕУ и истовремено спречава улазак неквалитетне робе и услуга на српско тржиште.  
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Основ за  досадашњу праксу у Републици Србији за ове активности je Наредба о 

обавезном атестирању електронских апарата за домаћинство, Сл. Лист СФРЈ, број 8, 1987 [3]. 
 
Наредбе и одговарајући стандарди дају опште захтеве и смернице за пројектовање и 

израду неопходне опреме за вршење предметних испитивања. У циљу оспособљавања 
Центра за противескплозиону заштиту ЦЕНЕКС за вршење обухваћеног скупа испитивања 
ризика од пожара, сарадници Центра су, у складу са важећим домаћим и међународним 
стандардима, извршили пројектовање, израдили оригиналну опрему и поставили 
одговарајуће методе испитивања што је предмет овог техничког решења.  

 
 

4. ПОСТАВКА ПРОБЛЕМА - ОБЈАШЊЕЊЕ СУШТИНЕ ТЕХНИЧКОГ РЕШЕЊА  
 
4.1 Разлози због којих постоји потреба за реализацију овог техничког решења 
 

Ново лабораторијско постројење омогућује домаћим произвођачима електронских 
делова и материјала извршење свих неопходних провера својих производа пре евентуалног 
пуштања у промет на домаћем и/или међународном тржишту. Са друге стране, оно пружа 
могућност да се изврши провера усаглашеност предметних карактеристика увозних делова и 
материјала са одговарајућим стандардима пре пуштања у промет на домаћем тржишту. 

 
 
5. ОПИС ТЕХНИЧКОГ РЕШЕЊА 
 
5.1     Методологија оцењивања усаглашености  

 
A. испитивање изолације ударним напонима 

Овим испитивањима се симулирају напонски удари који настају услед прелазних режима који 
су, на пример, изазвани ударом грома и улазе у апарат преко антенског прикључка. 
 

Б. испитивање моћи прекидања мрежних прекидача 
Ова испитивања су намењена провери издржљивости прекидача који без отказа морају 
задовољити захтев за дуготрајним радом под пуним оптерећењем.  

 
 В. генератор белог шума – мерење потрошње 

Овим испитивањима се симулирају услови и ефекти који доводе до максималне потрошње 
апарата који се испитује. 
  
 
5.2 Мерна опрема  

 
А.  испитивање изолације ударним напонима 

 
У сврху симулације појава у апарату које могу изазвати временске непогоде или 

прелазне појаве у напојној мрежи апаратура генерише краткотрајне напонске импулсе од 
10kV. На слици 1 приказано је основно коло којим се спроводе ова испитивања. 
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Сл. 1 Основно коло за испитивање изолације ударним напонима; елементи на слици су: 
C1=1nF, R1=1kΩ, R2=4MΩ, R3=100MΩ, R4=0,1MΩ и R5=15MΩ.  

 

 У колу се врши пражњење кондензатора од 1nF (C1) који се напуни на напон од 10kV. 
Преклопник S је изведен тако да се оствари што је могуће мање губљење расположиве 
енергије, било расипањем у луку, било због недовољне изолације. На слици 2 приказан је 
преклопник који задовољава наведене услове. 

 

Сл. 2 Изглед преклопника за испоитивање изолације ударним напонима 

Великим словима латиницом су означени следећи делови преклопника: A, B – месингани 
ослонци, C, D -  стубићи,  E – кружне електроде,  F – крути штап,  G – покретно језгро, H – 
преклопник, K – кугла и N – калемови. Месингани ослонци (А и В) преко стубића (C и D) држе 
електроде (Е) на удаљености од 15мм; (К) је месингана кугла пречника 7мм коју држи штап 
(F) дужине 150мм, направљен од изолационог материјала. Калемови (N) наизменично увлаче 
покретно језгро (G) што наизменично остварује контакт са електродама (Е); радом 
преклопника (Н) управљају два временска релеа (тајмера) који се напајају напоном из мреже. 
Скица апаратуре је приказана на слици 3. 
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Сл. 3 Скица апаратуре за испитивање изолације ударним напонима 

  
 

 Б. Испитивање моћи прекидања мрежних прекидача 
  
Апаратура је намењена испитивању моћи прекидања четири основна типа прекидача 

који се најчешће примењују у електронским апаратима за домаћинство. Ови прекидачи су 
шематски приказани на слици 4: (1) – преклопнички (ротациони), (2) – клацкалица (тзв. клик-
клак), (3) – тастер-клацкалица и (4) – тастер. 
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Сл. 4 Типови прекидача предвиђени за испитивање 

 

Шематски приказ апаратуре дат је на слици 5. 

 

 

Сл. 5  Шематски приказ апаратуре 

 

Пре убацивања у испитну апаратуру, прекидачи се монтирају на носеће плочице које су 
тако обликоване да механизам за причвршћење прекидача (изводница 3 на слици 5) држи 
испитивани узорак у положају у коме је могуће испитивање. Сваки од типова прекидача има 
одговарајућу плочицу. 

 
Изводницама су означени следећи битни делови: 

1 – Прикључница за повезивање прекидача, 
2 – Прекидач за повезвање напајања апаратуре, 
3 – Механизам за причвршћење узорка – стега, 
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4 – Узорак са носећом плочицом, 
5 – Две полуге подешљивог хода за укључење/искључење узорка, 
6 – Механизам за подешавање висине полуга под 5, 
7 – Осцилујуће раме за погон полуга под 5, 
8 – Каишни преносник претварача ротационог у осцилаторно транслаторно кретање, 
9 – Механизам за делимично подешавање хода полуга под 5, 
10 – Механички бројач циклуса укључење/искључење, 
11 – Анулирање механичког бројача, 
12 – Полуга за активирање каишног преносника  и пуштање у рад апаратуре, 
13 – Носећи стубови, 
14 – Точкић за евентуално испитвање специјалних прекидача. 
 

В. Генератор белог шума – испитивање потрошње апарата 
  

Основни извор белог шума је инверзно поларисана Zener диода која ради у опсегу 
Zener-овог пробоја. Фреквентни опсег овог шума насталог услед лавинског пробоја је 
неколико стотина MHz. Основна блок шема генератора приказана је на слици 6. 

 
 

 
 

Сл. 6  Основна блок шема генератора шума 
 

 
 Овај шум се пропушта кроз појачавач ради подешавања нивоа шума на жељену 
вредност а затим кроз филтар пропусник опсега прриказан на слици 7. 
 

 
Сл. 7 Филтар пропусник опсега 

 
На Сл.2 Ri је унутрашња отпорност генератора, Rх улазна отпорност апарата који се 

испитује. Одговарајуће временске константе су: (Rа + Rb)C1 =(Rc + Rd)C2=5ms и RaRbC3/( Rа 
+ Rb)=RcRdC4 /(Rc + Rd). Na primer, za Ri<1kΩ и Rx>1MΩ : Ra=Rb=12kΩ, Rc=Rd=120kΩ, 

C1=0,21μF, C2=21nF, C3=42nF и C4=4,2nF. На темену криве V2/V10,2. 
 
Фреквентни одзив филтра је приказан на слици 8. 
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Сл.8 Фреквентна карактеристика филтра 
 

 
 

Сл. 9 Изглед инструмента 
 
 

5.3. Опис поступка испитивања 
 
А. Испитивање изолације ударним напонима 
 
Ритам процеса пуњење – пражњење је максимално 12 пражњења у минути. Отпорник 

R2 се користи само када се испитивање спроводи на саставном делу који садржи само 
кондензатор.  

Брзина од 12 пражњења у минуту се подешава помоћу временског релеа (тајмера) Т2 

(2,5s) а укупан број од 50 пражњења подешава се помоћу временског релеа (тајмера) Т1 (4,16 
минута за 50 циклуса пуњење-пражњење). 

Блок шема повезивања апаратуре приказана је на слици 11. 
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Сл. 10 Блок шема повезивања апаратуре 
 
 

 
Б. Испитивање моћи укључивања и прекидања мрежних прекидача 
 

Прекидач који се испитује као издвојени саставни део повезан је у коло приказано на 
слици 11 и подвргава се раду од 10 000 циклуса у ритму 7 циклуса у минуту. У току сваког 
циклуса времена у положајима «укључен» и « искључен» су једнака. 

 

 

Сл. 11  Коло у коме се испитују прекидачи. На слици су обележени: А – прекидач који се 

испитује, D – силицијумски исправљач (диода) 

 

 Вредности саставних делова у колу су: R1=E/I, E је назначени напон а I је назначена 

струја прекидача, R2= (R1√2)/Х, где је Х однос назначене вршне ударне струје и ефективне 

вредности назначене струје, R3=(800 R1)/Х и С R2=2500μs. 
 

В. Генератор белог шума – мерење потрошње 
 

Генератор белог шума се користи за мерење потрошње примо-предајних електронских 
апарата. Излаз генератора се прикључује на аудио улаз (пријемници) или се користи за 
модулисање носећег сигнала (предајници) и затим се мери снага коју апарат повлачи из 
мреже. 
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6. НАЧИН РЕАЛИЗАЦИЈЕ И МЕСТО ПРИМЕНЕ ТЕХНИЧКОГ РЕШЕЊА 
 

Техничко решење је реализовано у оквиру пројекта ТР 35031 који је финансиран од 
стране Министарства за науку и технолошки развој Србије. 
 Примењује се у акредитованој лабораторији ЦЕНАД Центра за противексплозиону 
заштиту ЦЕНЕКС у Институту за нуклеарне науке ВИНЧА као део опреме за испитивања у 
склопу сертификације безбедности електричних и електронских апарата за домаћинство и 
сличну употребу. 
 
 
7. МОГУЋНОСТИ ПРИМЕНЕ ТЕХНИЧКОГ РЕШЕЊА 
 

Произвођачи и, у мањој мери, увозници електричних и електронских апарата за 
домаћинство и произвођачи и увозници изолационих делова и материјала за примену у 
електротехници имају у Институту ВИНЧА на располагању лабораторију у којој могу извршити 
комплетну проверу свих параметара безбедности и карактеризацију својих или увезених 
производа у погледу ризика од механичких опасности за безбедност апарата.  
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[3] Наредба о обавезном атестирању електронских апарата за домаћинство и сличну 
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